■女性话题

正确告别"大姨妈"

平稳度过更年期



治疗睾丸扭转 把握"黄金六小时"

亮半个月前就感觉"蛋蛋"有点 疼,妈妈以有慢慢会好,但半个月过去 了,仍然没有好转,只好带亮亮到医院 检查。入院后,医生为亮亮查阴囊彩 起提示"睾丸扭转",需立即手术治疗。 术中,医生发现睾丸颜色发黑,呈绝 针360度扭转,睾丸已经缺点坏死, 能将其切除。所幸的是,亮亮另一侧 能将其切除。所不会影响将来的生育能 力。

睾丸扭转是泌尿外科常见的阴囊急症,发病急,主要表现为一侧睾丸和阴囊剧烈疼痛,随着病情加重,疼痛会向下腹和会阴部发展,同时还会伴有呕吐、恶心、发热,阴部红肿、压痛等症状。它最严重的危害就是导致睾丸坏死,影响患者的生育能力。

一般来讲,睾丸供血中断 6~8 小时就会产生不可逆转的功能丧失,超过 24 小时会导致睾丸坏死。因此一定要早发现、早诊断、早治疗,4~6 小时复位,睾丸尚可挽救,俗称"黄金 6 小时",一旦超过 24 小时就回天无力了。再此提醒家有男孩的家长,如果孩子有阴囊腹股沟区红肿或者疼痛的情况,一定要及时就医,彩超可明确诊断。

江西省儿童医院泌尿外科 刘伟华

首先,我们来揭开这位 新客人的神秘面纱。更年期 又称围绝经期,是指女性从 卵巢功能开始衰退直至绝经 后1年内的这段时期。女性 出现更年期是因为卵巢功能 逐渐衰退, 卵泡数量明显减 少,或卵泡发育不全导致月 经不规律,最终由于卵巢内 卵泡自然耗竭或剩余的卵泡 对垂体促性腺激素丧失反 应,导致卵巢功能衰竭。女 性一生中有 400~500 个卵泡 发育成熟并排卵, 月经初潮 年龄多在12~13岁,此后每 月消耗一个卵细胞,也就是 说,大部分人45~55岁时卵 细胞就耗竭完了,因此,我 国妇女平均绝经年龄为49.5 岁,80%在44~54岁之间。

女性一旦进入更年期, 身体会出现一系列变化。首 先是月经紊乱,如间隔时 间延长、月经不规则、突 然停经等,同时还会伴有 潮热、出汗等绝经期症状。 其次是泌尿生殖道改变, 主要表现为阴道干燥疼痛、 尿频、尿急、尿失禁等, 这也是患者常见的就诊原 因之一。第三是精神情绪 的改变,如激动易怒、暴 躁、抑郁、失眠多梦、记 忆力减退、注意力不集中 等,研究发现,更年期女 性中有 48%存在失眠与精 神情绪症状,并可形成恶 性循环,严重者可引起抑

郁症。第四是对心血管的影响,绝经后女性的动脉粥样硬化加速,使得心血管疾病的发病率显著增加,是未绝经同龄女性的 2~6 倍。第五是远期危害——骨质疏松,绝经后女性因骨质疏松性导致骨折的发生率显著提高,是同年龄男性的 3 倍。

那么,女性朋友该如何顺利度过更年期呢?答案就是"好吃、好喝、好喝"包括经吃。"好吃、好喝"包括多吃水果、蔬菜、全谷物纤维、优质蛋白,低脂、限酒。"好玩"就是规律运动,如每周至少150分钟的中等强度运动,两次流入的中等强度、侧卧起坐、深蹲起、仰卧推举、举哑铃等)。

大部分女性通过合理安 排生活可以顺利度过更年 期,如果仍不能改善还可适 当用些激素,但以下人群不 适合用激素:存在原因不明 的阴道流血,患有乳腺癌、 性激素依赖性恶性肿瘤,最 近6个月有活动性静脉或动 脉血栓栓塞性疾病,患有严 重肝肾功能障碍、耳硬化 症、脑膜瘤等。合理使用激 素可以减轻潮热、多汗,缓 解阴道疼痛,改善精神状 况,增加皮肤弹性,同时还 可以增加骨密度,减少骨折 发生,并降低心血管疾病发 生风险。

娄底市妇幼保健院 胡海姣

宝宝哭闹不止 排除肠痉挛

啼哭是婴幼儿表达生理需求的唯一方式,可分为生理性 啼哭和病理性啼哭,父母应注 意区别。

如果经上述处理, 宝宝仍 哭闹不止,则很可能是病理 性啼哭, 主要是各种疾病引 起,最常见的是肠痉挛。肠 痉挛患儿的啼哭呈阵发性, 伴有明显的肠鸣音 (即肚子 里咕咕噜噜地响),每次几秒 钟到几分钟, 伴满头大汗、 面色苍白,缓解后如常;其 次是肠套叠,多见于4~12个 月婴幼儿,主要症状为突然 剧烈的啼哭, 持续数分钟至 十几分钟后停止, 呈阵发性 发作,起病6~11小时后排出 果酱样大便,多伴有呕吐, 腹部可摸到包块。另外,如 果宝宝吃奶时啼哭或拒奶, 不肯喝水,常提示口腔疾病 存在; 脑膜炎或颅内出血等 疾病可引起头痛,为颅内压 升高所致,此时的啼哭声音 高尖; 佝偻病活动期患儿常 有夜间啼哭不休的特点,也 就是老人常说的"夜哭郎"。 不论是何种原因引起的病理 性啼哭,家长都应该尽快带 宝宝就医,以免耽误病情。

郴州市第三人民医院 **王小**衡

五招让宝宝爱上间夕

让孩子早期养成良好的口腔 卫生保健习惯,对其一生的口腔 健康都非常重要。如何让0~3岁 的宝宝爱上刷牙,家长可以试试 以下五个小技巧。

1. 尽早培养刷牙习惯 越早 开始给孩子刷牙,越容易建立起 良好的口腔卫生习惯。宝宝出生 后虽然还没开始长牙,家长也应 该在每次吃完奶后,手指上缠绕 湿纱布蘸温开水给宝宝擦拭口 腔,这样不仅可以帮助宝宝早期 建立良好的口腔卫生习惯,还转 成预防婴儿期常见的白色念珠菌 病,俗称鹅口疮。

2. 定时刷牙 刷牙就像每天 吃饭、洗脸、洗澡一样,应该成 为孩子生活中必不可少的一部 分,建议每天早晚各刷牙一次,如果实在做不到,也要保证每天晚上刷牙一次,且刷牙后就不要再进食了。对此,所有家庭成员要达成一致意见,坚持 2~3 周,孩子会逐渐接受。

3. 采用合适的方法 很多时候孩子不配合刷牙可能是刷牙时的体位和刷牙工具不合适造成的。0~3岁的孩子刷牙时可以采用膝对膝的体位或平躺位,这样不仅让孩子觉得舒适、有安全感,大人的视野也会比较清楚,更容易刷得干净。另外,要根据孩子年龄选用合适的牙刷,不要选择刷头过大的牙刷。

4. 用宝宝喜欢的动画人物作 引导 孩子都爱听故事,平时多 给孩子讲与刷牙有关的故事或看 动画片,刷牙的时候,以故事中 的人物为引导,把孩子带入故事 中,就更容易配合刷牙了。

北京市海淀区妇幼保健院 寇艳松 马红霞